ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.354.22, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГОГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНОБРНАУКИ РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

решение диссертационного совета от 30.11.2020 г. №35-3

О присуждении **Курьяновой Ирине Владимировне,** гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Механизм безналичных розничных расчетов в условиях трансформации платежных систем» по специальности 08.00.10 — «Финансы, денежное обращение и кредит» принята к защите 28 сентября 2020 г. (протокол заседания № 35-2) диссертационным советом Д 212.354.22, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт- Петербургский государственный экономический университет» (191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21), в соответствии с приказом Минобрнауки России (приказ о создании диссертационного совета от 10.10.2017 г. №971/НК, приказ о частичных изменениях от 25.04.2019 г. №399/НК).

Соискатель Курьянова Ирина Владимировна, 1977 года рождения, в 1999 г. окончила Крымский институт природоохранного и курортного строительства по специальности «Менеджмент непроизводственной сферы» и получила квалификацию менеджер-экономист. С 29 октября 2018 г. по 21 февраля 2019 г. прошла профессиональную переподготовку в Автономной некоммерческой организации «Институт патриотического воспитания» по программе «Финансы и кредит».

В период подготовки диссертации Курьянова Ирина Владимировна работала на кафедре финансов предприятий и страхования Института экономики и управления (структурное подразделение) ФГАОУ ВО

«Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» в должности ассистента. В период с августа 2018 г. по август 2019 г. проходила научную стажировку на кафедре банков, финансовых рынков и страхования ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет». В настоящее время занимает должность старшего преподавателя кафедры финансов и кредита Института экономики и управления (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского».

Диссертация выполнена на кафедре банков, финансовых рынков и страхования ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Научный руководитель — доктор экономических наук, доцент Буркальцева Диана Дмитриевна, профессор кафедры финансов и кредита Института экономики и управления (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского».

Официальные оппоненты:

Луняков Олег Владимирович, доктор экономических наук по специальности 08.00.08 – «Деньги, финансы и кредит» (Украина), доцент, профессор Департамента банковского дела и финансовых рынков ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»;

Коробейникова Ольга Михайловна, кандидат экономических наук по специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика», доцент, доцент кафедры экономики и предпринимательства факультета экономики и управления ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет»

- дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» - в своем положительном отзыве, подписанном Свиридовым Олегом Юрьевичем, заведующим кафедрой «Финансы и кредит» доктором

экономических наук, доцентом и утвержденном Метелицей Анатолием Викторовичем, проректором по научной и исследовательской деятельности ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», доктором химических наук, старшим научным сотрудником, указал, что в целом диссертация Курьяновой И.В. является самостоятельным законченным исследованием, в котором содержится ряд важных для теории и практики положений научной новизны, а цель работы, состоящая в развитии теоретических подходов к определению роли и места безналичных расчетов в современной экономике, развитии методических положений и практических рекомендаций совершенствованию безналичных розничных расчетов условиях трансформации платежных систем, в целом достигнута.

Автореферат и научные публикации автора отражают основное содержание диссертационной работы и полученные результаты. Диссертация Курьяновой Ирины Владимировны на тему «Механизм безналичных розничных расчетов в условиях трансформации платежных систем» полностью соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), к кандидатским диссертациям.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 16 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 9 статей.

Научные работы соискателя отражают результаты проведенного исследования, не содержат элементов заимствования и раскрывают основные положения, выносимые на защиту. В публикациях соискателя исследованы актуальные проблемы и современные тенденции развития платежной системы в Российской Федерации, а также актуальные вопросы обеспечения надежности платежных услуг для пользователей.

Наиболее значимые научные работы соискателя из числа опубликованных в рецензируемых научных журналах:

- 1. Курьянова, И. В. Современные аспекты организации безналичных расчетов в Российской Федерации / И. В. Курьянова, С. В. Климчук, // European Social Science Journal. 2015. № 11. 0,61 п.л. (авт. 0,30 п.л.).
- 2. Курьянова, И. В. Современные платежные средства как механизм вывода наличных средств из внебанковского оборота / И. В. Курьянова // Экономика и предпринимательство 2016. № 7 (72). 0,7 п.л.
- 3. Курьянова, И. В. Методические подходы к управлению рисками в системе безналичных розничных платежей. / И. В. Курьянова // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия экономика и право. 2016. N = 8. 0.25 п.л.
- 4. Курьянова, И. В. Блокчейн как реальная технология функционирования безналичных розничных платежей и расчетов / И. В. Курьянова // Банковские услуги. № 2. 2017. 0,52 п.л.
- 5. Курьянова И. В. Безналичные розничные расчеты и электронные деньги: генезис теоретических основ / И. В. Курьянова // Научный вестник: финансы, банки, инвестиции. $2017. N 1 (38). 0.36 \ п.л.$
- 6. Курьянова, И. В. Потенциальные риски использования виртуальных валют в современной платежной системе / И. В. Курьянова, М. С. Абибуллаев // Экономика строительства и природопользования. − 2018. − № 2 (67). − 0,6 п.л. (авт. − 0,30 п.л.).
- 7. Курьянова, И. В. Эволюция банковских услуг в контексте трансформации социально-экономических систем / Д. Д. Буркальцева, И. В. Курьянова, А. С. Тюлин // Научный вестник: финансы, банки, инвестиции. 2019. \mathbb{N} 1. 0,6 п.л. (авт. 0,2 п.л.).
- 8. Курьянова, И. В. Оверсайт платежных систем: история, сущность и специфика / И. В. Курьянова // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Экономика и управление. 2019. Т. 5 (71). \mathbb{N} 2. 0,5 п.л.
- 9. Kurianova I. V. Automation Digitalization Blockchain: Trends and Implementation Problems / A. V. Babkin, D. D. Burkaltseva, A. V. Betskov,

H. Sh. Kilyaskhanov, A. S. Tyulin, I. V. Kurianova // International Journal of Engineering and Technology. -2018. -№ 7(3.14). -0.88 п.л. (авт. -0.13 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы:

- 1. ЧОУ ВО Московский университет имени С.Ю. Витте (г. Москва) (кандидат экономических наук, доцент кафедры финансов и кредита Ниязбекова Шакизада Утеулиевна). В качестве замечания можно отметить, что видение перспектив дальнейших исследований представлено достаточно расплывчато, нет четкого представления относительно возможных путей и направлений дальнейшей научной работы.
- 2. ФГБУН «Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН» (г. Москва) (доктор экономических наук, профессор, ведущий научный сотрудник лаборатории № 67 «Экономической динамики и управления Юрьевна). инновациями» Швец Ирина В тоже время материал, предоставленный в автореферате, не позволяет ответить на следующий вопрос: только ли состояние банковско-финансового сектора, стабильность функционирования финансовых учреждений, развитость платежной инфраструктуры на территории Республики Крым, а также становление его (Крыма) частью глобальной инфраструктуры России влияют на финансовую устойчивость региона? Вероятно, что нет.
- 3. ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет» (г. Оренбург) (доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления Троянская Мария Александровна). Недостаточным, на наш взгляд, является полемический характер работы. Безусловно, автор учитывает ранее написанные научные труды по данной проблематике, однако для более глубокого и полного анализа проблемы целесообразно более детально прорабатывать научную литературу (по теории и практике) в полемическом ключе.
- **4.** Крымский филиал ФГОБУ ВО «Российский государственный университет правосудия» (г. Симферополь) (доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических

дисциплин Усков Игорь Валерьевич). При всех положительных результатах, стоит отметить, что из текста автореферата не ясно, каким образом в рамках направлений развития безналичных розничных расчетов осуществляется стратегический, тактический и оперативный механизмы регулирования?

- 5. ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» (г. Ростов) (проректор по научной работе и инновациям, профессор кафедры финансов, доктор экономических наук, профессор Вовченко Наталья Геннадьевна). В тоже время, материал, предоставленный в автореферате, не позволяет ответить на вопрос является ли предложенная методика оценки финансовой устойчивости региона универсальной, применимой ко всем субъектам РФ, либо имеет определённые особенности для Республики Крым?
- 6. Институт экономики и управления ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь) (профессор кафедры цифровых бизнес-технологий и систем учета доктор экономических наук, профессор Пенькова Инесса Вячеславовна). Оценивая в целом положительно диссертационную работу, целесообразно указать на наличие незначительных орфографических и стилистических ошибок, а также неточностей при оформлении раздела основных научных публикаций по теме диссертационного исследования.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что официальные оппоненты – доктор экономических наук, доцент Луняков Олег Владимирович и кандидат экономических наук, доцент Коробейникова Ольга Михайловна являются известными российскими учеными-экономистами и имеют научные публикации, в том числе в рецензируемых научных изданиях, по исследуемой тематике. Их публикации посвящены, в частности, вопросам эндогенности денежного предложения в условиях обращения криптоактивов, проблемам развития платежных систем в контексте проведения денежно-кредитной политики, предметному анализу характеристик платежных систем.

Выбор в качестве ведущей организации ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» обоснован широкой известностью трудов преподавателей данного университета в области теории денег, финансов, денежного обращения, платежных систем.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, заключающаяся в обосновании необходимости создания и внедрения интегрированной розничной платежной системы, адаптированной для Республики Крым, в целях осуществления наличного и безналичного денежного оборота между физическими и юридическими лицами, объединяющей в единое целое платежные инструменты, инфраструктуру, процессинг, в рамках которой создаются и обеспечиваются условия для формирования платежей в режиме реального времени;

предложена авторская классификация факторов, влияющих на развитие безналичных розничных расчетов и определяющих степень модернизации и трансформации платежной системы, которая включает три уровня влияния: макроуровень, мезоуровень и микроуровень, и обосновывается комплекс показателей институционального и технологического обеспечения исполнения платежных обязательств населения;

доказана перспективность применения обновленных подходов к выявлению зависимости роста безналичных розничных расчетов региона (на примере Республики Крым) и финансовой устойчивости его экономики, которые позволили установить прямую связь между объемом безналичных розничных расчетов в регионе (за счет введения Республики Крым в единое платежное пространство РФ) и показателем финансовой устойчивости региона;

предложено новое теоретическое обоснование направлений развития безналичных розничных расчетов, в т.ч. в Республике Крым, в рамках

формирования интегрированной розничной платежной системы, которые предполагают, что все безналичные розничные операции, совершенные на территории РФ с применением любых розничных платежных инструментов, рассматриваются как внутригосударственные и должны быть подчинены национальным правилам и технологически обработаны в соответствии с полным операционно-расчетным циклом;

введено авторское определение в контексте региональной специфики интегрированной розничной платежной системы, как комплексной системы исполнения денежных и неденежных обязательств физических лиц, организация которой требует создания и внедрения современных финансовотехнологических решений для ее основных элементов: операторов платежной системы, платежной инфраструктуры, платежных инструментов;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана целесообразность выделения в экономической терминологии отдельного понятия «безналичные розничные расчеты», что необходимо для характеристики транзакций по осуществлению обязательств между экономическими субъектами и населением с использованием безналичных платежных инструментов;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс методологических подходов, включающий общенаучные методы исследования в целях проведения ретроспективного анализа развития безналичных расчетов и их форм, что позволило выявить тенденции в развитии безналичных расчетов и наличии разрыва между теорией и практикой в проблемной области;

изложена гипотеза о необходимости учета совершенных на территории Российской Федерации независимо от региона безналичных розничных платежных операций с применением любых платежных инструментов, подчиненных единым нормам, действующим на территории государства;

раскрыто основное содержание институциональных факторов

(определение четких правил функционирования, выделение субъектов и объектов платежной системы, законодательное определение системно и социально значимых платежных систем, принятие свода законов о цифровой экономике) и технологических факторов (развитие современных электронных технологий под воздействием глобализации, стремительный процесс становления и развития криптовалют, внедрение новых технологических разработок), под влиянием которых происходит трансформация платежной системы;

изучена действующая инфраструктура безналичных розничных расчетов в РФ, что позволило выявить основных операторов розничной платежной системы (традиционные банковские и виртуальные банковские учреждения, операторы электронных кошельков, мобильные операторы, ритейлеры и социальные сети), а также определить их конкурентное положение на данном сегменте рынка;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана новая методика оценки современного состояния безналичных розничных расчетов, способствующая выявлению показателей финансовой стабильности на трех уровнях: микроуровне (уровне банковского учреждения), мезоуровне (уровне региона), макроуровне (уровне государства), использование которой позволяет комплексно развивать платежную инфраструктуру безналичных розничных расчетов на основе технологических инноваций и сопутствующих институциональных решений;

разработаны и внедрены новые универсальные методики измерения, основанные на методах экономико-математического моделирования для расчета интегрального показателя финансовой устойчивости в рамках оценки финансовой устойчивости муниципальных образований Республики Крым;

определены перспективы внедрения и реализации направлений развития безналичных розничных расчетов с учетом основных составляющих:

оперативных, тактических и стратегических мероприятий институционального обеспечения повышения эффективности деятельности финансово-кредитных институтов в условиях цифровизации;

создана и апробирована модель оценки экономической эффективности использования интегрированной розничной платежной системы в Республике Крым, позволяющая прогнозировать изменение спроса на услуги розничной платежной системы в регионе, с последующим формированием уравнения кривой спроса на услуги по обслуживанию посредством платежных карт;

представлены методические рекомендации по формированию интегрированной розничной платежной системы в Республике Крым, предполагающие обновление способов автоматизации бизнес-процессов между контрагентами на основе технологии «блокчейн».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на достоверных данных и фактах, согласуется с опубликованными результатами отечественных и зарубежных исследований, соответствует теме диссертации, а также со статистическими и фактологическими данными, подтверждающими корректность выносимых на защиту научных положений, выводов и рекомендаций;

идея базируется на анализе теоретических взглядов представителей различных экономических школ по вопросам теории денег, финансов, кредита, денежного обращения, платежных систем в контексте цифровизации финансовоэкономических процессов, также на исследовании отношений субъектами, экономических между экономическими осуществления безналичных возникающими В результате розничных расчетов в условиях трансформации платежных систем, а также на принципах и методах научного познания, системном анализе нормативноправовых актов;

использованы сравнения авторских данных и данных, полученных ранее в исследованиях отечественных и зарубежных ученых и практиков по

вопросам состояния действующей платежной инфраструктуры безналичных розничных расчетов в РФ;

установлено, что предлагаемые авторские рекомендации по формированию интегрированной розничной платежной системы в Республике Крым согласуются с ранее опубликованными работами в исследуемых областях;

использован комплекс взаимодополняющих современных методов сбора и обработки статистических и эмпирических данных и их анализа. В ходе исследования использовались официальные данные Федеральной службы государственной статистики (Росстата), справочные и аналитические материалы Министерства экономического развития и торговли РФ, Министерства финансов РФ, Федерального казначейства, Банка России, отчеты Всемирного банка и международных финансовых организаций, законодательные и нормативные документы государственных органов власти РФ по организации и регулированию банковской сферы и платежной системы.

Личный вклад соискателя состоит в:

- включенном участии автора на всех этапах подготовки диссертационной работы, самостоятельном определении цели и задач исследования, разработке теоретических положений И практических рекомендаций по совершенствованию безналичных розничных расчетов в условиях трансформации платежных систем;
- получении исходных данных о состоянии и современных тенденциях развития безналичных розничных расчетов, их институционального обеспечения, действующей платежной инфраструктуры, региональных особенностях организации и развития безналичных розничных расчетов на примере Республики Крым;
- разработке, апробации и внедрении методического инструментария по оценке современного состояния безналичных розничных

расчетов, обеспечивающей поддержание финансовой стабильности на трех уровнях: микроуровне (уровне банковского учреждения); мезоуровне (уровне региона); макроуровне (уровне государства);

- апробации результатов исследования на всероссийских и международных научно-практических конференциях;
- сборе, обработке, интерпретации аналитических и статистических данных по оценке современного состояния системы безналичных розничных расчетов, разработке рекомендаций по созданию интегрированной розничной платежной системы;
- подготовке 16 научных работ общим объемом 7,29 п.л., из которых автору принадлежит 5,66 п.л., в том числе 8 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, одной статьи поисковой платформы Scopus.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что обусловлено точной постановкой цели и сформулированными на ее основе взаимосвязанными задачами, четкой логикой и структурой исследования, корреляцией основных научных результатов и выводов, что позволило последовательно применить общие и частные методы научного исследования и обеспечить получение значимых результатов, обладающих научной новизной.

На заседании **30 ноября 2020 года, протокол №35-3**, диссертационный совет принял решение присудить **Курьяновой Ирине Владимировне** ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит.

При проведении открытого голосования в ходе заседания диссертационного совета в дистанционном режиме диссертационный совет в количестве 18 человек (в том числе, 12 человек в дистанционном режиме в соответствии с Приказом Минобрнауки России № 734 от 22 июня 2020 г. и Письмом Минобрнауки России МН-3/3452 от 17.07.2020 г.), из них 7 докторов

наук по профилю рассматриваемой диссертации (08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит), участвовавших в заседании из 21 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за — 18, против — нет, воздержались — нет.

Заместитель председателя диссертационного совета доктор экономических наук профессор

Ученый секретарь диссертационного совета доктор экономических наук, доцент

«30» ноября 2020 года

Миэринь Лариса Александровна

Камышова Анна Борисовна